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A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim- 
zendök. Kéziratokat nem 

adunk vissza

Vi. évfolyam, 12. szám

Európai Egy esőit-Államot? j
paris tegnap egy rövid és izgatott ame- j 

rikai kábeltáviratot adott tovább a világnak. \ 
Harding utasította nagyköveteit, puhatolóz- ! 
Zanak az európai kormányoknál, vájjon sikere 
volna a tervnek, hogy Európa országai állam- 
szövetséget alapítsanak. Még egy-két mondat 
és a tengerbe * fektetett kábel elhallgatott. 
Vám- ha nem hallgatott, másról beszélt, olyan 
ügyekről, amelyek jelentéktelen liliputok eh­
hez a hirgulliverhez képest. Akik ideát Európa 
vigasztalan káoszában megszoktuk, hogy a 
szemünket és a fülünket Amerika fele for­
dítsuk és onnan várjuk az oldást, nem egy­
szer csalódtunk már nagy amerikai Ígéretek­
ben. Nem egyszer csillant meg a délibáb a 
messzi nyugat prerijei felöl : huszonnégy óráig 
valóságnak hittük, aztán szétmállott és elmor­
zsolódott, akár a kelet rekkenö fatamorganája. 
Hogy mégis bizakodással fogadjuk az ame­
rikai táviratot, nem a hiszékenységünkön 
múlik. A pásztorira és a farkas meséjében 
a hazug pásztor csak kétszer kiálthatta üres 
íjesztésül, hogy jön a farkas, harmadszorra, 
amikor csakugyan jött, már nem heb vitettek 
rá az emberek. De mi hiszünk, mert minket 
már megharapott a farkas. A mi pszichológiánk 
a vizbefuló lelkiállapota s a vizbefuló, amíg 
csak egy szál gazocska mzik a vizen, optimista. 
Hinnünk keli benne, hogy végre is egy idegen 
kéz nvulik értünk és kiragad a hajunknál 
fogva, mert mimagunk nem vagyunk erre 
képesek. És ez sz idegen kéz nem lehet más, 
mint az izmos és energikus Amerika.

Azt a iegzordonabb sötéten! átás se ta­
gadhatja le, hogy Amerika akar valamit. 
Amerika szeretné rendezni az európai zűrza­
vart, szeretné megszüntetni a fenyegetést. Nem 
szent önzetlenségből, mert Amerika nem szen­
timentális, de rideg önzésből, mert számítani 
és előrelátni aztán tudnak ezek az amerikaiak. 
Európa romlása már jóidö óta az európai pia­
cok romlását és bizonytalanságát jelenti a ten­
gerei, tűi businessmanjének. A korlátozott üzle­
teket még ellehetne viselni, ha a holnap biz­
tató volna. De a holnap se biztató. Ennek a 
züllött, romlandó Európának holnap talán 
csaic egyetlen cikkre lesz szüksége, hadiszerre. 
De Amerika nagyon jól tudja, milyen kocká­
zatos ez az üzlet, egyrészt mert Európa nem 
fizet tha a tegnapi Európa nem fizetett a hol- 
r p: éppenséggel nem fog), másrészt mert 
akárhogy húzódozik tőle, a végén eleven mu­
níciót is szállítania kell, kusvérgépeket, ame­
lyek az acél váz gépeket kezeljék. Minden há- 
L rar.ak ez a természete, aki kinyújtja a kis- 
ujját, hogy segítsen, azt végül testestül-lelkes- 
tüi magához rántja az öldöklés démona. Nos, 
Amerika nem kér többé ilyen üzletből. A va­
kok a bénák, az átlőtt-tüdejüek s az idegesok- 
kosak láttán és a kegyetlen minisztiknmu 
Ku-Kux-Klan jöttén bizonyára ezt kialtja min­
den amerikai: békét és üzletet! De se béke, se 
üzlet nem lehetséges, ha ideát Európában nem

Cíuj — Kolozsvár, 5683. Adar 15.
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Egész évre — — 456 
Félévre — — 240 
Negyedévre — — 130 
Egy hónapra — 45
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lel

Csehszlovákiában
Egy hónapra — 12 ck 
Egy szám — 1 eh
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tán ideát csak néhány szoba-politikus vágyai­
ban élt. A valóság politikusai ellegyintették 
maguktól, mint valami nevetséges gondolatot.
Pépig az egyetlen mód a leszerelésre, a habom 
megszüntetésére, a hadügyi költségek csökken­
tésére, a konszolidációra és a népek testveries- 
ülésére. Annyi jót és nemeset ígér ez az Európai 
Egyesült-Államok gondolata, hogy szinte előre­
látni : Európa politikacsinálói el fogják gán­
csolni. Ez már itt igy van rendjén. Harding 
kísérlete talán nem jut tovább a puhatolózás­
nál, vagy ha tovább jut, másutt fog kátyúba 
dúlni. Annak ellenére, hogy Európa népeinek 
szimpátiája, minden passzív vágyakozása kiséri.

Mintha hallanék, a legfrappánsabb érvü­
ket ; van már Európának együttes fóruma, a 
népszövetség, ez Wilson agyából pattant ki, 
ám tessék résztvennie Amerikának ebben a 
népekszövetségében és módot találhat Európa 
világviszonyának a rendezésére. De Amerika 
nem kér ebből. Odaát mindenki ismeri Wil- 
sonnak ezt a mesterséges szülöttjét, amelyet 
mesterségesen táplálnak európai dadái. Ezidö- 
szerint olyan gyenge a kis homunkulusz, hogy 
már alig is lélegzik. Talán már az érvverése is

Hétfőre halasztották 
a nersizetgyiilés mogayttású t

Egységes a ttberah: párt, A mtnísztereínök pari érteke eletet hívott egybe
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Bukaresti távirat jelenti, hogy a nemzet- f fővárostól távoleső liberális képviselőket táv” 
i. ______"tinifiqt:- 1 iratila» rendelték fel a nártértekezletre.

megszűnt, talán már meg is halt, csak még 
nem merik közölni a világgal. Harding nem 
kér ebből a népszövetségből, amely még min­
dig csak az erősek szövetsége s amelynek dön­
téseit, példa erre a litván-lengyel Memel-kon- 
fliktus, a kis népek is felrúgják. Amerika nern 
kér abból a népszövetségből, amely az uj vi­
lágháború felhőinek a jöttén még csak a vihar- 
ágyúit se próbálta elsütögetni. A Ruhr-akciő 
megindulhatott és zúdulhat lefelé, mint a 
görgeteg, anélkül, hogy a népszövetség valamit 
is tett volna. Nem, se Hardind, se a szenátus 
nem akar ilyet. Harding komolyan akarja a 
leszerelést, becsvágyból-e, vágj7 számításból, 
mindegy. Már a washingtoni leszerelő kon­
gresszussal is bebizonyította, hogy akarja. De 
az akkori általános leszerelésből Franciaország 
ellenzésén csak néhány hadihajó leszerelése 
lett és ezeket a hadihajókat sem vizen, csak 
papíron szerelték le. Harding most mégegy- 
szer megpróbálkozik Egyetlen nagy marko­
lással ezer öldöklő problémát akar megfojtani. 
A Ruhr-problémát, a leszerelést, a gazdasági 
debaclet, a fehér-faj kultúrájának pusztulását. 
Adja isten, hogy erős marka legyen hozzá.

ix vili l vli v u>, v,v. ► v j üi*- ^ ^
alkalmas a talaj békére és üzletre.

A washingtoni kábel telegram Európa 
orsz gainak államszövetségéről beszél, , olyas­
valamiről tehát, amilyen az amerikai államok 
szövetsége az Unióban. A legteljesebb belső 
élettel és Önkormányzattal élnek Amerikában 
az 1 ryi- államok, de van egy közös paila­
ti -erűjük, közös szenátusuk, közös külügy, p'uiz- 
ügy és hadügy. S amióta mindez igy van, meg 
item történt meg, hogy az egyik amerikai 
a Ham hajbakapott volna a másikkal. A pom­
pás amerikai szisztéma az európai . o re z ág ok 
rezerváltsága, gőgje és expenziv politikája ioly-

gyülés megnyitását március ötödikére halasz 
tották el. Az alkotmányreform bizottság tegnap 
esti ülésén a zsidókérdésen kívül elhatározta, 
hogy beveszi az alkotmányba az agrártörvé­
nyeket is, majd elfogadta azt a javaslatot, 
hogy csak a semmitöszéknek van joga valamely 
törvény alkotmányosságát felülvizsgálni. Az 
alkotmányrefom bizottsági tárgyalása ezzel 
véget ért.

A többség egységes
Az utolsó napokban a miniszter elnök és 

minisztertársai tanácskozásokat folytattak a 
többségi párt ama tagjaival, aki az alkotmány 
egyes pontjai miatt elégedetlenkedtek. A tár­
gyalások sikerrel jártak. Micescu, akik az al­
talaj nacionalizálása miatt elégedetlenkedett, ki­
jelentette, hogy ő és párthívei módosításokat 
nyújtanak ugyan be, de ha azokat elvetik, nem 
állanak többé ellent és általánosságban meg­
szavazzák a reformot, ugyanezt mondotta 
Constantinescu-Bordeni, Farcasanu és Jancu- 
íescu is.

Az ellenzéki „Adeverni"4 a liberális egy­
ség helyre állítás a v ai foglalkozva, a következő­
ket írja:

Jellemző. Az alkotmánnyal szemben csak 
ama pontokon volt ellentállás a kormánypártban, 
ahol anyagi érdekekről volt szó, mint a petróleum 
racionalizálásnál. Nem akadt azonban kormánypárti 
képviselő, aki a sajtószabadság, kisebbségi jogok vagy 
egyéb általános emberi jog érdekében szót emelt 
volna. Ebből megismerhetjük a mai kormánypárt 
ideológiáját.

Többségi pártértekezlet
Szombat estére a miniszterelnök értekez­

letre hívta egybe a liberális pártot, amelyen 
maga Joneí Bratianu fog elnökölni. A minisz­
terelnök a párt egységének szükségességét fogja 
hangsúlyozni és kifogja fejteni a közeli munka

• f • -r~y 1 * "* ' 1 ' *urogram1 át is. Eszem., a 
kaja az aikoímányreform

iratilag rendelték fel a pártértekezleire.
A „Viitorul“ a nemzeti párt 
manifesztumáról

A kormány hivatalos lapja a „Vitoral “ fog­
lalkozik a nemzeti párt maniíesztumával és kije-

1 lenti: „A nemzeti párt a hatalmat követeli, de 
nem mondja meg, miért.“

Egy alkalommal — Írja a liberális hivatalos 
? — megkérdezték Jorga Miklóstól, részt vesz-e az 
l alkotmányreform tárgyalásán. Jorga igy felelt:
$ „Olyan országban, amelyet teljes bizantinizmussal, osz- 

trák és orosz hipokrizissel és jezsuitizmussal vezetnek, 
szükséges, hogy a pártok megjelenjenek a nemzet- 
gyűlésen és mondják meg, mi a véleményük olyan 
életbevágó reformról, amilyen az alkotmányjavaslat. 
Aki ez alkalommal se jön a parlamentbe, csak azt 
bizonyltja, hogy van bátorsága a hatalmat köve­
telni, de nem meri megmondani, mit akar vele. “ 

Ezt teszi most a nemzeti párt — folytatja 
a „Viitorul“ — amikor man if esz tornában a kor­
mányt ócsárolja, de nem akar a nemzetgyűlésen 
dolgozni. A manifesztum olvasói azt is megtudhat­
ták, hogy Vajda Sándor tipusu nacionalisták és a 
Miau Cantacuzinohoz hasonló demokraták a paraszt­
ságot akarják megvédni a bojárok birtokainak 
fentartásával, a munkát akarják elősegíteni a lusta­
ság hirdetésével és alkotmányos szabad választáso­
kat akarnak olyan rendelet alap j an, amilyet annak­
idején a Consiiiul Dirigent adott ki, olyan program 
ez, amilyen ember Mamu Gyula, aki „amikor tud, 
nem akar és amikor akar, nem tud“.

De félre a tréfával — végzi a „Viitorul“. A 
nemzeti pártot vezető urak az általuk megteremtett 
egységre hivatkoznak, holott ők Erdély autonc-mi- 
ájáról tárgyaltak, amikor nyolszázezer román ka­
tona annak í el szabad itasáért harcolt. Az sgjrSÓgev 
aztán elvan feltételek mellett mondottak ki Gyula- 
fehérről mi, amelyek nem a föl Imi vés nép, csak a 
nemzeti párti „urak“ érdekeit szolgálták volna. 
Most az alkotmánvreformot szennyezik be a gyü-

’ c v* ó hn 1 i V v JL V-J. I. ' por;
íitescve

mu n-
rip'.ii

-an emberek

feleződik b hanem a reformoknak még egész
sorát fogja lorvényhozásilag végrehajtani. A

retni a ha., 
az érdekei1:
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Zsidó élet 'Berlinben
— \Berlint levél —

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, február. Aki Berlin zsidó életét 

néhány év előtt isméi’te, ma kellemesen meglepődve 
állapítja meg azt a hihetetlen méretű átalakulást, 
amelyen a berlini (mint általában az egész német- 
országi) zsidóság átesett. Az asszimilálódás, elzsidót- 
lanodás, reíormhajhászás városában olyan pezsdülő, 
eleven és élénk zsidó politikai és szellemi áram­
latokkal találkozunk, hogy az első napokban alig 
akarjuk elhinni, hogy Berlinben és nem valami 
nagy keleti zsidó centrumba vágyniuk.

Ami mindenek előtt kellemesen, szinte üdítően 
hat az emberre, ez a németországi zsidó ifjúság 
öntudatosan zsidó nevelése, művelése fejlesztése. 
Évek hosszú során keresztül ez volt a németországi 
cionisták legfontosabbnak vélt feladata és az ered­
mény nem maradt el. Ma a zsidó közélet terén 
mindenütt ez az uj, ifjú zsidóság vezet. A kék-fe­
hér (cserkész) szövetség, a Kartell és a többi ifjú­
sági szövetségek óta folytatott céltudatos munkával 
elérték, hogy az ecész zsidó ifjúság szellemi veze­
tésük alá került. Es ezek az ifjak az életbe kike­
rülve átalakították a német zsidóságot. Nagy zsidó 
tudással, lelkesedéssel és szeretettel felkészülten 
léptek ki az életbe. Hitközségi választásoknál, egyéb 
zsidó mozgalmaknál az ő agilitásuk viszi győzelemre 
az uj zsidóság, programját.

Azt mondhatnám, hogy Németországban, de 
különösen Berlinben ma divat, zsidónak, jó zsidó­
nak, sőt cionistának lenni. A cionizmus szalon­
képessé vált a legelőkelőbb körökben. A sok közül 
csak es’vet említek a Deutsche Bank hatalmas 
igazgatója, Wassermann, a németországi Keren 
Hajjeszód igazgatója és szívvel-lélekkel dolgozik 
Palesztina felépítéséért. A cionista szervezet ma 
Németország leghatalmasabb zsidó szervezete. Hat­
vanezer szervezett, rendszeres évi pártadót fizető, 
áldozatkész tagja van. A cionista pártadó fizetését 
oly természetesen veszik itt, mint akár az állami 
vary hitközségi adóét. 1—5000 márka havonta, 
az illető jövedelmi viszonyaihoz mélten. És min­
denki pontosan fizeti.

Berlin zsidó szellemi életét nagy mértékben 
befolyásolja — természetesen előnyösen — az a 
sok szellemóriás, akut a habru alatt és uuin tő.eg 
Oroszországból menekülve, Berlinben telepedtek 
meg. A héber írók, költők, Bialikkal és a most 
érkezett Csernichowszkyval az élükön, valósággal 
héber centrummá tették Berlint. A legelőkelőbb 
könyvkiadóvállalatok héber könyvek és folyóiratok 
kiadására rendezkedtek be. Valósággal pazar kiállí­
tásban jelennek meg a héber kiadványok. A napi­
lapok héber felolvasásokat, színiéiőadásokat, esté- 
iveket, ünnepélyeket (nesef) hirdetnek, melyeknek 
óriási a közönségük. Egy héten busz különféle 
zsidó ünnepélyen, előadáson, felolvasáson vehet^ 
részt az ember.

Az antiszemitizmus él es virul, de a zsidóság 
azért folytatja a munkát. Sokkal nagyobb elkese­
redést kelt egy-egy zsidó-antiszemita kirohanása a 
zsidóság ellen. Berlini tartózkodásom alatt különö­
sön nagy megbotránkozást keltett egy „Deutscher 
Staatsbürger jüdischen Glaubens“ alias cikke a „Kői 
ri'-che Zeitung “-ban, amelyben a keleti zsidókkal 
•combén határzár elrendelését sürgette. E cikkben 
orcán botrányos módon ír a keleti zsidókról, hogy 
a legradikálisabb német ébredő meg sem közelít­
heti/ Sajnos, ezek a „Mózes-vallásu németek“ — a 
letűnt kor ittmaradt múmiái — még vannak ne­
ben van és időnként szükségesnek tartják a maguk 
fa-germánságuk igazolására antiszemitáskodni.

Ezeknek a mózesvallásu fajnémeteknek egyéb­
ként van egv Zentralverein-jük, amely München­
ben — ahol az antiszemitizmus légióktelenebbül 
dühöng az ottani Összes napilapokban a hir­
detések között hasábos nagy „apróhirdetést“, il­
letve nyilatkozatot tett közzé arról, hogy az egye­
sület a keletről jövő zsidók bevándorlását vesze­
delmesnek tartja és ezért követeli annak megszün­
tetését. Berlinben természetesen nevetnek az ilyen 
nvilttéri közleményeken, de jellemző ez némely 
germán-zsidó gondolkodására. Persze jogosan fél 
fél attól, hogy egy Bialik, egy Csernichowszky Né­
metországban élő cáfolata lesz annak, amit ö eddig 
a maga fajgermánságáról hirdetett. B. /V,

* Robban a jókedv, mint a dinamit, 
az asztalon a pezsgő Szilágyi Favorit

Kemal csapatokat vont össze Eskisehír alatt
I Az antant hajóraja Dedeagacsba érkezett

- Az Uj Kelet tudósítójától —
. , .. -1 ínnsnnnei békeszerződés miatt nagyon elegületlenPáris, märe. 2. London pótok,, km «ben ^ és Kem^ pasa erélyesen védték álláspont- 

minden felvilágosítást megtaga n. a szov = - ^ nemzetgyűlés mégis a kormány ellen
hatalmak szándékáról, mit tesznek abban « ® j ^os^TéH gazdasági tárgyalások el-
ben ha az angomi nemzetgyűlés, mint elórelat- | A Exprís„ Meri
ható, a bekeszerzodes pénzügyi es gaz a^ gi ig nasa T>omwell szerepét akarja játszani, i
gelékeit kikapcsolja és azok rendezését egy évre, 
illetőleg hat hónapra elhalasztja és csak azokat a 
fejezeteket fogadja el már most, amelyekre nézve 
egyetértés jött létre.

Nagyon kétséges, vájjon a szövetségesek bele­
in ennek-e a lausannei szerződéstervezet ketté­
osztásába.

A „Daily Telegraph“ párisi

el-
- t- Uíi___ — „__ „ » szerint

Kemal pasa Cromwell szerepét akarja játszani, ha 
a nemzetgyűlés nem fogadja el a lausannei békét. 
Kemal számolt is ezzel az eshetőséggel és nagy 
katonai csapatokat vont össze Eskisehír környékén. 

J Konstantinápoly, márc. 2. Hivatalosan . je­
lentik, hogy az angorai kormány a nemzetgyűlésen 
azt a javaslatot terjesztette elő, hogy fogadják el 
a békeszerződést azzal a feltétellel, hogy az ösz- 

kiadása Írja : gzes pénzügyi kérdéseket kivonják és azokat hat 
Poincaré miniszterelnök tiltakozott Londonban | hónapon belül újabb tárgyalások utján intézik el. 
amiatt * hogy Anglia kiürítette a szmimai kikötőt \ Athén, márc. 2. A szövetségesek egy hajó-
anélküí, hoW szándékáról előzőleg értesítette volna { raja megérkezett Dedeagacsba. A görög csapatok 
Franciaországot i készenlétben vannak. Szalonikiben Pangalos tabor-

Lmi»; márc. 2. Az angorai kormány a * nők tartja fenn a rendet.

Ruszinszkőban

Ruszinszkó, február. Éjszaka van, kúszunk 
föl a lavocnei vonattal a Kárpátokra, a V ereckei- 
szoros felé. A kalauzok a kupékba minden öt perc­
ben benéznek és figyelmeztetik a nőket, menjenek 
át a külön női szakaszba. Németül beszélnek, 
mondják, csak nagyon ritkán történik meg, hogy 
valakivel ne akarnának németül beszélni. Magyarul 
azonban nem igen szólnak.

— Az nem létezik, — hallottam valakitől
— hogy az állami hivatalnokok és alkalmazottak 
rákényszeritenék az emberekre a cseh vagy a 
szlovák nyelvet . . . Hogy valakit megsértenének ? !
— hogyis! . . . elő nem fordul . . .

Kancsal, rőthaj u, kis zsidóember állott 
velem egy kupéban, állott, mondom, nem ült, mert 
mi az neki, hogy ő ma reggel bement Bátyúba a 
vásájrra és már jön vissza, . . . semmi, egy séta, 
ezért igazán nem érdemes a fapadokra lebocsát- 

mondom, ez beszélte, úgy félvállról, hogy :Kozni,
megsértem megalázni ?

soha ! . . . ellenben: — és közelhajolt a fülemhez 
— kiszedik az emberek zsebéből a pénzt.

— De igy különben finomak

Az Uj Kelet kiküldött munkatársátl —
előzte meg azonban az elnök, egész jó magyarság 
gal. Az urak meg voltak lepve, — tudjátok, 
mondták egymásnak azután, lemenve a lépcsőkön 
— talán mégis meg lehetne csinálni azt a cseh- 
magyar közeledést , . .

❖
De nem ezt akarom mondani. Ruszinszkőban. 

kivételesen, nagy elkeseredés van. Másutt is akart 
mégis, nem ilyen mértékben. Sőt vannak vidékek 
és vonatkozások, amelynél az emberek egészen 
könnyed gesztussal élnek. — Például: Hol lehet ilyen 
szabadon exisztálni ? — Vagy . — Mégiscsak,
errefelé nyugati levegő van. — Es sajátosan : 
Hiába, a csehekben van valami megnyerő. — V agy 
elérzékenyedve : — Nézze kérem, ez egy muzsikus 
nép, zenével foglalkoznak, mindjárt mások. Öko­
nomikusán : — Pompás szervezők 1 — Ideggel : 
Már maga az jót tesz, hogy szőke és lágy az 
arcuk.

Mi az akkor ami mégis ellenük ingeni az 
embereket. Azokat akik már régen ott laknak. „Az 
öslakókat“ — ahogy Russzinszkóban mondják.

Ez : a csehek a köztudatban úgy élnek, mini 
fináncok, adólajstromozók, vámellenörök, ipari tel*

azt nem

I

igaz

Hogyne, — mondja és elkényszeredetten j ügyelők. Kérem csak visszaemlékezni a monarch!
ára. A csehek nem megtöltötték már akkor is a 
pénzügyminisztériumot ? Ezenkívül a külpolitikát is 
szorosan összekapcsolják az államgazdasággal. Már 
a Ballplatzon igy volt, nem ? Czeminre tessék gon­
dolni. Most például az egész régi cseh ideológiát, 
ahogy a monarchiában kompaktul élt, a volt Felsö- 
sömagyarország összes lakosai kénytelenek mint 
mindennapos adottságú atmoszférát elviselni. Emlé­
kezzünk csak vissza: már akkoriban nyomasztó 
volt. Pedig csak Ferenc Ferdinand feleségén ke­
resztül éreztük. Most, képzeljük el, hogy egy ilyen 
egész államrendszer nehezedik rá az emberre. Es­
küszöm, mialatt Csehszlovákiában voltam, mindig 
az volt az érzésem, hogy a telefondrótok, a fejem 
felett, adókönyvrubrikák. Melyik kereskedőtől le­
het már most kívánni, hogy felüljön a telefon­
drótokra és édesdeden, mint a verebek, fütyörész- 
szen. Amikor a jó valuta súlya alatt alig bir meg­
mozdulni.

mosolyod — miért ne ? — és azonnal megállapítja j 
ennek az egész viselkedésnek az értékét: — sokat j 
érek vele !

*
Munkácson lejelentkeztem a zsupanátusnái» 

beírták útlevelemet egy könyvbe és udvariasan 
figyelmeztettek, elutazás előtt megint jelentkezzem. 
Kicsit szétnéztem a zsupanátuson. Felírás, fal­
ragasz, hivatalos hirdetmény : ruténnyelvü. Meglátok 
egy ismerőst, érdeklődöm : milyen az adminisztráció ?

— Kitűnő, — állítja — a legjobb, amilyent 
csak a csehek tudnak csinálni. Mert a főhivatal­
nokok leginkább csehek. Emlékezzék csak vissza,
— figyelmeztet ismerősöm — Ausztria legjobb 
hivatalnokai nem-e a csehek voltak ? — Csakugyan, j 

emlékezem — no és ezzel mi van ? ■ 
és összefogom két ujjamat és megdörzsölöm. — | 

Hohó ! — utasít rendre — olyan nincs! . . . \
A „köztársaság“ vagyonát . . . mit gondol ? ! — Ezt ; 
az értesülésemet egyébként mások is megerősítették, j 
A hivatalnokokat valóban nem lehet megközelíteni. \ 
Hogy valaki a republikát megkárosítsa ? Ki van j 
zárva. A republika szent, a legszentebb, újszülött 
drága gyermek, nagyon vigyáznak rá, ég őrizzen, 
hogy megrövidítsék. Csak fent Prágában, a minisz- j 
tóriumokban lehet talán szó róla, ha valaki nagyon- 
nagy pénzzel jön, amiből az államnak is jut , . 
mondom, ebben az esetben, esetleg ... de nem \ 
biztos, az ember könnye 
lecsukják.

ha

1 amíg

megjárhatja, hogy

Masai yk. Jártam falukban és minden rutén 
házban, minden vityillóban ott láttam az arcképét. 
Tisztelik, mert okos. Nagyon okos. Es hogy tud 
kormányozni 1 Micsoda tapintattal 1 Beszélik, volt 
nála egy magyar küldöttség, annak a szónoka nagy 
drukkban és iskolás visszaemlékezéssel készült, hogy 
osehül köszöntse. — Parancsolnak az urak ? —

Alapjában véve. nem nagy szerencsétlenség. 
Ruszinszkőban ugyanis attól félnek, hogy a csehek­
nek át kell majd adni ok a hatalmat a ruténeknek, 
amint ezt a békeszerződés megígérte, addig pedig 

átadják, kiszívják belőlük a gerincvelőt. 
Azután jönnek a rutének és elölről kezdődik a 

j kiszipolyozás. En azt hiszem, egyiktől sem kell 
tartani. A napokban egy kis könyv hagyja majd 
el a kassai sajtót, amelynek az lesz a címe: 
Masavyk vallása. Kázmár Ernő irta. Aki ezt a 
könyvet el fogja olvasni, tudatosítani fogja tudni 
azt a mindenkiben régóta kristályosodó megálla­
pít ást : Masaryk jó cseh. de még jobb ember és a 
a rutén autonómiánál és a husszita hegemóniánál 
fontosabb neki: — a szociális jólét,

Ami pedig ezt illeti, erről máskor.
Ben Ami
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Elégíáietíenség a rendőrségén
Kolozsvár tíefektivfőnöke lemond 

— Az Uj Kelet tudósitójától —
A rendőrség több tagja, a legrégibb, legkép­

zettebb tisztviselők, azzal a gondolattal foglalkoz­
nak. hoirv április elsején kilépnek a rendőrségtől, 
amelvet úgyszólván ők teremtettek meg az impérium- 
váitozás után. Ezek a tisztviselők öt éve dolgoz­
nak anélkül, hogy elvitat Íratlan érdemeikért a leg­
csekélyebb elismerésben részesültek volna Viszont 
vannak volt alantasaik, akik egészen uj emberek a 
rendőrségnél és azóta már jóval magasabb rangot 
érték el egykori fölötteseiknél.

Tavaly februárban, amikor a városi rendőr- 
séget egységesítették az államrendőrséggel, nagy-

Mi van a cfe viza törvény végrehajtási utasításában
A kolozsvári deviza-ellenőrzőhiv&tal kommünikéje.

Újra megindul a devizakereskedelem
— Az Uj Kelet tudósitojától —

perrzpvtörvény életbeléptetésével a ror 
és közgazdasági életet uralta, 
enyhült. Tegnapi számában részletesen megírta hogy nar 
az Uj Kelet, hogy a devizatörvény végrehajtási : devizákat 
utasítása csütörtökön a kor 
zett meg Kolozsvárra.

esti órákban érke-

A Banca Nationala kolozsvári fiókjánál j uzmtun, vagy üzemük
líi-f-öH-ölrnvi AsjéA f-ar+rrtf liivclmns tanánslmzás- 1iyiiCl>. KOZClt ÖCltl jíieiQcsütörtökön este tartott bizalmas tanácskozás­

ról ellenőrizhetetlen hírek kerültek forgalomba,
aül: . előléptetések történtek. Minimális kvalifiká- i pozitívumot azonban csak azok tudhattak, akik

rangúcióvai rendelkező tisztviselőket magasabb 
rendőrtisztekk • nevezi k ki. Különös tehát, hogy a ] 
rendőrség legképzettebb és leghasznosabb tagjairól | 
mevíelejtkeztek az egységesítéskor. Sőt egyesek 
minősítését olyformán korlátozták, hogy nem is le-

az esti. konferencián resztvettek.
A kolozsvári deviza-ellenőrző 
hivatal iiiése

Pénteken délben a kolozsvári deviza-ellenőrző 
hivatal a Banca Nationala helyiségében uabb

Ív reményű.: a vanglétian való elöha(adásra. így . tartott. Az ülésen Negrutiu János, a kereskedelmi
és iparkamara elnöke, Pop Sever iparkamarai al-a ivöriiL íiyzotariács által kinevezett kapi- »

...vt hivatali főnökké degradáltak, amivel a ma- j 
;<abb rangsorozatba jutását lehetetlenné tették. j 

^ kapitányt, aki egyetemi tanulmányait kénytelen g iparkamarai titkár vettek részt, 
volt elhanyagolni, mert lelkiismeretesen dolgozott a A bizottság a végrehajtási

nem vásárolt.
Az autorizált bankok eladhatnak devizákat 

olyan kereskedők és iparosok részére, kiknek
Romániában van és akik 

nyuatkozatoan felelősséget vállalnak, hogy a 
devizára reális kereskedelmi ügylet lebonyolítása, 
áru importálása vagy exportja céljából van szük­
ségük. A nyilatkozatban feltüntetendő az áru 
neme is.

A többi, itt nem részletezett esetben a ban­
kok a kolozsvári deviza ellenőrző-hivatal különleges 
felhatalmazása nélkül nem vehetnek és nem adhat­
nak el devizákat.

A kc-1 zsvári deviza-ellenörzöhivatal össze­
tétele a következő: Negrutiu János mérnök, a

rendőrségnek, magasabb fizetési osztályba
enni i ClJ ;bb már

sorozták 
egy fokkal

elnök, Jonescu bankigazgató, a Banca Nationala j kolozsvári kereskedelmi és iparkamara elnöke, mint 
kolozsvári fiókjának vezetője és Caciula Miklós j a kereskedelmi és iparügyi minisztérium képvise-

\ lője, Torna Gheorghescu kolozsvári pénzügyi 
rehajtási utasítás birtoké* < adminisztrátor, mint a pénzügyminisztérium képvi-

ugvan, 
juthat.

A mellőzött rendőrtisztviselök közé tartozik 
Kolozsvár detektivfőnöke, Tea Romulusz is, akinek 
osszfizetése ma is, öt évi munka után, 1350 lei.
Ez nem sokkal több egy detektív fizetésénél, 
lleát különben már eddig is annyi méltatlanság 
érte pályáján, hogy — amint értesülünk — április 
elsején elhagyja állását. Kívüle több más tisztviselő 
is kilép állítólag a rendőrség kötelekéből

Amikor a kolozsvári ügyészség uj vezetője, 
Stefan Cepescu, elfoglalta hivatalát, programjába 
vette egy megbízható, válogatott és jól honorált 
rendőri kar megteremtését. Tervének megvalósítására 
érintkezésbe lépett Popovici Valér rendőrprefektussal, 
hogy az arra érdemes tisztviselőket terjesszék fel 
előléptetésre. A kiválogatott rendőrségi tagok 
lajstromát, amelynek összeállításakor különösen 
a mellőzött tisztviselőket vették figyelembe, maga 
Cepescu vezetőügyész vitte Bukarestbe. A főügyész 
elkedvetlenedve tért vissza Kolozsvárra, ahol közölte 
a : el gyminiszter elutasító döntését A minisztérium j 
ugyanis az 1686. évi rendőri törvényre való j 
hivatkozással kijelentette, hogy csak azok a rendőr- i 
tisztviselők promoveálhatnak, akik megfelelnek j 
a törvény huszonhatodik szakaszának. Ez a parag- j 
rafus kimondja, hogy magasabb rangot csak olyan ; 
tisztviselők érhetnek el, akiknek jogvégzettségük 
van és a hadseregben legalább főhadnagyi rangot 
értek el.

Az előléptetési javaslat visszautasítása kíno­
san érintette az érdekelt tisztviselőket. Hivatkóz- 
nak arra, hogy a rendőri törvény idevágó sza­
kaszai: L .:g soha sem alkalmazták. Nem ellenzik, 
hogv a kormány egyetemi képzettséget és tiszti­
rangot kivan tőlük, 
fel minden más renüors 
Minthogy erre nincs kilátás, levonják a döntés 
konzekvenciáit és más pályán próbálnak boldogulni.

bizottság
ban elhatározta, hogy a pénzintézetek és a közön ­
ség megnyugtatása és felvilágosítása céljából hi­
vatalos közleményt bocsát ki, amelyben részlete­
sen ismerteti, az ideiglenesen autorizált pénzinté­
zetek milyen feltételek mellett köthetnek egymás- 
között és magánfelekkel devizaügyleteket. A ko­
lozsvári deviza-ellenőrző hivatal kommünikéje a kö­
vetkezőket tartalmazza :

— Az 1923. évi február 23-án a „Monitorul 
OficiaL-ban kihirdetett törvény alapján megalakított 

í kolozsvári deviza-ellenörzöhivatal a közönség tudo­
mására hozza, hogy a törvény értelmében 1923 
március 1 -töl kezdödöleg devizaügyleteket (csekkek, 
váltókibocsátások, fizetési rendeletek, stb. vagy 
érmek váltása) csak a bukaresti devizafelügyeleti í 
hivatal által ideiglenesen feljogosított következő j 
bankok bonyolíthatnak le '

Banca Albina kolozsvári fiókja, Banca ; 
Agrára Cluj. Banca Centrala Cluj, Banca Ro- 1 
maneasca kolozsvári fiókja, Banca G-enerala a j 
Tarii Romanesti kolozsvári fiókja, Banca Mar- ■ 
morosch, Blank &, Co. kolozsvári fiókja és a !

selöje és George jonescu, a Banca Nationala 
kolozsvári fiókjának igazgatója, mint a Nemzeti 
Bank delegáltja.

A hivatal jegyzésére annak két tagja jogosult.
A kolozsvári devizahivaíal 
működési kerülete

A kolozsvári deviza-ellenörzöhivatal a Banca 
Nationala kolozsvári fiókjának hivatalos helyisége­
ben székel és .működési körlete a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamarához tartozó városokra és 
megyékre terjed ki, amelyek a következők : Ko­
lozsvár városa és Kolozsmegye, Tordaaranyos, Alsó­
fehér, Kisküküllő, Szolnok-Doboka, Beszterce-Naszód 
és Sziláo;y vármegyék.

A végrehajtási utasítás és a kolozsvári deviza 
ellenőrzőhivatal szövegmagyarázó közleménye alap­
ján a kolozsvári devizahivatal felügyelete alá tar­
tozó ideiglenes autorizációval rendelkező pénzinté­
zetek a mai napon megkezdik az uj törvény szel­
lemében a két napig szünetelt devizakereskedelmet.

BSSB
Ki lesz Kolozsvár uj prefektusa. Az Uj

Kelet megírta, hogy Metes Péter képviselő és
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 

Megállapittatik, hogy a devizaügyletek ideig 
lenes jogosítványának bizonyos bankokra való kor- $ prefektus a napokban Bukarestbe utazik, ahol 
látozása tekintetében a központi devizafelügyeleti j a belügyminisztériumban a megyei ügyek el- 
hivatal nem akart osztályozni azok fontossága vagy j intézésen kívül megteszi javaslatát utódja 
a felajánlott biztosítékok szerint, hanem a bízott- ; személyére. A liberális párt köréből vett érte 
ságot az a felfogás vezette, hogy egyelőre ne fog­
lalkozzék minden bank devizaügyletekkel és mi­
után a hivatal nem rendelkezik megfelelő számú 
ellenőrző közeggel, kénytelen volt az ideiglenes 
jogosítványok számát csökkenteni, de csak annyira, 
hogy ezzel a kereskedelmi ügyletek menetében 
akadály ne legyen.

E tekintetben a bank működési idejét
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de akkor ezt e feltételt alhtsák j vagy alaptőkéjét vették alapul, 
iörséri tisztviselővel szemben. A törvényes intézkedések eredményeként |

a nem autorizált bankok, amelyeknek idegen 
leiletétjeik vannak, azokból semminemű ügyletet j 
nem köthetnek, fizetést vagy átírást idegen 
pénzintézet részére nem eszközölhetnek, csak 
abban az esetben, ha a kolozsvári deviza- , 
ellenörzöhivatai' előzetes engedélyét ehhez meg- j 
kapták.

Ki adhat és ki vehet devizát ;
Az autorizált bankok bármely kereskedőtől, j 

vacrv magánostól vásárolhatnak devizákat anélkül, j 
hogy az utóbbiaknak jogosítványuk lenne. Ez az > 
intézkedés a folyó év márciusban bárminemű olyan ' 
devizákra vonatkozik, amelyek az első üzletkötés- j 
nél az országban találhattak (csekk vagy váltó . 
első kézben),

Az autorizált bankok ezzel szemben 2000 
francia frank vagy ennek ellenértéke összegéig más j 
valutákat a napi kurzuson eladhatnak magánosok-

sülésünk s érint a~ eddig emlegetett nevek közül 
aligha esik valamelyikre is a kormány válasz­
tása. Legtöbb szava a liberális párt kolozsvári 
csoportjának lesz, mely pénteken este jelölő 
értekezletet tart. A párt egyik tekintélyes tagja 
kijelentette, hogy a jelölés valószínűleg simán 
fog menni és dr. Fabius kolozsvári ügyvédnek 
van a legtöbb esélye. Nagyobb változásokat 
várnak az uj prefektus kinevezése kapcsán a 
város vezetőségében, amelynek élére polgár- 
mesterként Juga tanácsost emlegetik.
rrs^ii rífSl; nHtüb rnä^Srh n~h rig^Kh rOSaST ifüjal] dKöKh 
msmsamsfBBB^ssxműmsmesmaamiaBmaí mi iiwiiiunn^rraB

I ELSŐ NAGYSZEBENI KÓSER SZALÁMI, 
FÜSTÖLTHUS ÉS KONZERVGYÁR

Kérjük tisztelt vevőinket, hogy 
további becses megbízásaik­
kal felkeresni szíveskedjenek. 

Naponként friss áru, melyeket 
azonnal a legolcsóbb árakon szállítunk. 

Naponkénti postai és vasúti szétküldés!

issére szűrt libazsír kapható

Szalámiciuár R.-T,
Uígeípq3®itiepiC9HPltPltSeij4j#6üiV*tiiií9@íli
•«n: ' avaw

Clul . m-ufea«/ 1455
1 ^
Cluj

0 9 A 5 ZBMSZ ?
-Kolozsvár, Vesselényi-tiíca 20. sz.

Arany- estist ékszerek, kinaezüst és ezüst dísztárgyak 
választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, 
ezüstöt, briliánst legmag? sabb napi árakon veszek.

I >, -5 4 * * * • f leontabb oárisi, bácsi tavaszi FoP°stával szembenÁlíündOKiailltaS és49nyári női modelíkabátoKban kú út-. őN*áLtiS Lmií-v>:^í.-§8. Cai. Reg. rerd. 25.
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szombat, í'öZö március

Többrendbeli gyilkossággal 
vádolnak két bandavezért

Elfogták a kolozsmegyei falvak és 3 
Bánát rémeit

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Nehány nappal ezelőtt a kolozsváii rend­

őrség telefonértesítést kapott Déváról, hogy 
Erzsébetvároson ismeretlen tettesek több nagy 
betörést követtek el és Kolozsvár felé szöktek. 
A bűnügyi osztály vezetője Uncu detektívet 
bízta meg a nyomozással, amelynek pár napi 
munka után az lett az eredménye, hogy Nagy­
váradon elfogták Rozsdás Mihály rovottmultu 
cigányt, akit Uncu behozott Kolozsvárra. A 
főkapitányságon kiderült, hogy Rozsdás regi 
ismerőse a rendőrségnek még abból az 1(*oboI, 
amikor egy negyventagu bandával végigrabolta 
a kolozsmegyei falvakat. Annakidején ?• rend­
őrség valóságos hajtóvadászatot indított a rabló 
cigányok ellen, akiket ílea detektivfönök és 
huszonöt lovásított detektív juttatott az ügyész­
ség fogházába.

Kihallgatásakor a cigány tagadta, hogy részé 
volna az erzsébetvárosi betörésekben és azzal vé­
dekezett, hogy valószínűleg összetévesztették Rozs­
dás-Varga Józsettel. Ennek alapján Uncu* detektív 
ismét vonatra ült és a másik Rozsdást is kézreke- 
ritette Gyaluban. A két cigányt szembesítette, de 
eredménytelenül, sőt azt is tagadták, hogy ismerik 
egymást.

Pénteken reggel azután egy bánáti keres­
kedő jelentkezett a rendőrségen. Hallotta, hogy 
elfogtak két cigányt, akiket azzal gyanúsít, hogy 
ök követtek el nála, nagyszentmikiósi üzletében 
betörést, ahonnan negyvenezer lei értékű árut vit­
tek magukkal. Szembesítéskor tényleg felismerte 
Rozsdás Mihályt, aki a betörés előtti napon valami 
ürüggyel járt nála. A rendőrség ebben az irány­
ban is megindította a nyomozást és kiderült, hogy 
az ügyészségi íoirházbol szabadon bocsátott cigány vK 
uj bandába tömörültek és működési terüket áthe­
lyezték a Bánátba, ahol egész se; eg betörést é-s 
rablást követtek el és amikor a temesvári rend­
őrség a nyomukra akadt, visszatérték Kolozsvár 
környékére

Amerika titkos tárgyalásai Párisfoan
Franciaország békét akar

_ Az Uj Kelet tudósítójától

Paris, márc, 2. Wats-Worth tál, az észak-ame­
rikai Egyesült-Államok hadügyi államtitkárával 
titkos tárgyalások folynak állítólag a megszállási 
költségek'"megtérítése ügyében. A tárgyalások prog­
ramja igen nagyterjedelmü, mert rendkívül súlyos 
kérdések várnak megoldásra. A Quai d’Orsyan cá­
folják, mintha Wats-Worth kormányának megbízá­
sából az Egyesült-Államok közbenjárását készítené 
ölő a Ruhr-konfliktus ügyében.

Páris, márc, 2. A francia kormány közlése 
szerint a Ruhr-megszállás januárban és februárban 
száztizenhatmillió frankba került.

Páris, március 2. Az „Echo de Paris1' azt 
fejtegeti, hogy Anglia milyen körülmények között 
venne részt esetleges bekövetkezhető francia-német 
tárgyalásokon. A lap szerint, ha Franciaország, 
Belgium és részben Olaszország tárgyalásokba kezd 
Németországgal, azokból Anglia sem vonhatja ki 
magát, bármennyire ellenzi is az úgynevezett Ruhr- 
politikát. Legkívánatosabb volna, ha a három 
hatalom előre megállapodna Angliával, hogy mit 
követeljen Németországtól.

Szigorított ostromállapot 
Bochum, március 2. Az itteni francia 

parancsnok délután öt órától szigorított 
állapotot rendelt el.

A franciák megszállották Ehrenbrandstein és

Simmern városokat és Rogers. Neuwied, Rosdorf-
Wanne állomásokat. , _ . ... . ,

Páris, március 2. Koblenzbol jelenük 
1,0*7 a rajnai terület szövetséges bizottsága 
szabotázsra való tekintettel amjly veszettet, 
a csapatok és a lakosság közlekedését, elhat»- 
rozta, hogy a német vasúti igazgatás netyebe >• 
„megszállt területek vasutigazgatóságár ülteti 
amelynek vezetője francia, két 
közül pedig az egyik francia, a ma?
Az uj rendszer már életbe is lepett.

Páris, március 2. A német pénz; mi : 
tósások ellenállása követkéz .ében Degen - 
tábornok rendelet bocsátott k>. amely -szeri, 
a fogyasztási adókat ezután közvetlenül a >z* 
kétségesek megbízott hatosuga-noz neu 
fizetni. A rendelet ünnepélyes ígéretet tar; 
máz minden jövőbeni üldözi-s el ív:, azon n 
ságok részére, akik

aligazgatón 
• * 1. . \ . . .sík 0 G.. ti a.

kormánnva 1 semmit éle tartn 
addig megkezdeni, ni
garanciát nein kipjuk.

lajlaiiö.vk a niegszaih-
A szövetség:- ok : t nem*.
távg v a í ó.1 neiYt fogv

y v) íuiiézv-; iv_: . c*. 15 ‘ 1

A kommunisták fronti
Berlin, március 2. A néni- 

ostrom- I kommunista pártók közös ieunv 
1 amelyben együttesen harcot lm L ii U H <4 Ú V m í I

1-

lel Rozsdásék ellen, hogy ők szurkolták össze és 
rabolták ki a bornáncsi dűlőben Botosán János gaz­
dálkodót, akit tegnapelőtt találtak meg félholtan a 
város határában. A cigányok ezt is tagadják é^> 
tudni sem akarnak arról a másik négy emberről, 
akikkel együtt követték el a Botosán elleni rabló- 
támadást. Rostásék rovására hja a t enciöt ség a 
patai községi bíró halálát is, amelyet ugyan­
csak tegnap jelentett az ottani csendőrség. Tegnap 
reggel ugyanis a patai csendőrkirendeltség őrmes­
tere megjelent a főkapitányságon és jelentette, 
liogv Pata község túráját- a nuijt éjjel meggyilkol­
ták és teljesen kifosztották Néhány tanú szerint 
a. bűntett idején kóbor cigányok ólálkodtak a bíró 
háza körül.

Rozsdásuk mindent tagadnak.

- JÜD. BUCH- Q < 11H a ' 5 •
: HANDLUNG jjOai! UUi l

megszállása ellen.

— Hova vezet a reformzsidoság uíp 
Newyorkból jelen tut Az amerikai í etoi mmta. 1 z 
gek a na; ox ban nagy konferenciát tartott-..k, am -.- 
alkalomból a reformgondolat ötvenéves jv.hiieium. 
ünnepelték. A konferencián az Unto különot-zu - 
szeiből háromezerötszáz delegátus es vendég jen.- ■ 
meg. A delegátusok közül nem elvek ntusheli it- 
formokat javasoltak, egyesek pedig a Szent: v«; 
meg változtatásává tettek előterjesztést. Ezek közön 
szerepel az a törekvés, amely a Szentirágnol k 
akarja hogyni az olyan részeket, amelyek a kcredi­
tén y és zsidó álláspont összeegyeztetésére nem al­
kalmasak. A Bibliából a javaslatok szerint euávo- 
litandók az összes csoda történetek, viszont a ke­
resztények semmisítsék meg' az uj testamentumoan 
azokat a részeket, amelyek a zsidókra nézve sértők, 
igyekezni keli a Bibliát összhangba hozni a dawi- 
uizmussal, hogy a nép fel világosodott rétegei a val­
lásból uj eszméket merítsenek. A konferencián éle­
sen állást foglaltak a jiddis nyelv ellen azzal az

das»"-!. Minden nagyon megdrágult, a munkás ak- j indokolással, hogy Amenka nem galut-orszag. Hű­
kor sem tudna megélni, ha különórákban dolgozna, j tározati javaslatot fogadtak el az. amenka, antisze 
Ebben az országrészben azelőtt is éles volt a harc 1 midzmus ellen, amelynek hullama, a boston, Hó­
munkás és munkaadó között, ez az országrész ál- I ward-egyetemre is átcsaptak. Ez az egyetem ugyan,» 
landó feszültségben élt; most nemcsak ellentétek, j burkolt formában szeretne meghonos.tam . -«■ 
hanem gyűlölködések hullámoznak át az embereken, j rusz klauzuszt. A konferencia végén Josef Sylyer 
4 munkások ma valahogy kibékültek a munka- > mami, Newyork egyik legöregebb ee legtekmtelye

A Ruhr-vidéken
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A Ruhr-vidéken vagyok X asuti sínek, naia 
más szénraktárak, emelődaruk, bányák, aknák, ha­
talmas kémények. Az első benyomás' az ország 
mintha nem is állna egyébből, mint vasúti sínek­
ből, szénhegyekből, koromból, i ehetőségből. Es 
sztrájkok mindenfelé. Látom : francia katonák rend­
őröket visznek, amott egy jólöltözött urat — nyil­
ván magasabbrangu tisztviselő, vagy igazgató, bá­
nyatanácsos. vagy mérnök. Autón viszik őket a 
hadbíróságra. Mind a két részen nagy az ideges­
ség. Az utcán a bosszankodás es harag feltöré-ei. 

Az újabb adatok alapjan az a gyanú merült ^ németek elmondják, hogy az ezredeket kicseré­
lik, mert az elzásziak nem megbízhatók. Nem va­
lószínű, hogy e híresztelések megfelelnek a való­
ságnak, hiszen az izgalom fölcsigázza a fantáziát. 
Normális időkben ez a feszültség inkább műszaki 
és ipari természetű, ma azonban politikai és gaz-

Cluj, Sír. St. A. josif Nr. 1. 
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„ fi kénsavgyárnál Nagy­
ol ti 11Tbánya, Sürgönyeim ;

„Phönix“ Bai amar e,

adókkal, megcsodálják önérzetes föllépésükét és bá­
torságukat.

Ebben a légkörben az antiszemitizmus is te­
nyészik. A franciáknak Essen be való bevonulása j
napján a város zsidó hitközségének elnöke tényé- í 
getö levelet kapott, amelyben azt írták, ha a zsi- i 
dók a legcsekélyebb mértékben támogatnák a f ran- ; 
ciákat, akkor jaj nekik, mert kivonulásuk után 
véres bosszút állnak.

Egy másik zsidó, a hitközség tekintélyes 
tagja, szintén fenyegető írást kapott. Azt állította , 

j róla a levélíró, hogy első volt. aki a francia tri- i 
kolort kitűzte házára. A névtelen leveleket átadták 
a rendőrségnek, ez azonban nem tudta kinyo- í 
mozní a tényegető levelek küldőit. Mindenki tisz­
tában volt vele, a ruhrvidéki antiszemiták a la­
kosság izzó hangulatát zsidóellenes mederbe akar­
ják terelni. Együtt dolgoznak a reakciósokkal, akik 
ugyan kis számban élnek az ipari vidéken, de ; 
eléggé számottevők ahhoz, hogy az ottólö zsidó- 1 
ságot állandó rettegésben tartsák, (b. g.)

sebb rabbija tizenhat delegátus nevében javaslatot 
terjesztett be. amely szerint a konferencia hozzájá­
rul a Palesztina-mandátumhoz és az amerikai zsidó 
kongresszus ama határozatához, hogy a zsidó nép 
számára otthon teremtessék Palesztinában. E gon­
dolat támogatását kérte a konferencia. A konferen­
cia több anticionista tagja hevesen tiltakozott a ja­
vaslat ellen, amely fölött nem szavaztak, hanem 
azt Hary Morgenthal javaslatára egy bizottsághoz 
utalták. Dr Sylvennann a konferencia sok tagjától 
méretet kapott arra, hogy minden körülmények 
között támogatni fogja javaslatát.

1 kg. őrt. szalámi 38 8 Af (3 II ff n 1 f 
lei, 1 kg. kolbász 28 lei ™ ** 1 h “ *1«IS 

,, , viííanyeröre berendezett szalámigyára Cluj, 
II : Rudolf-ut 20, Viszonteladóknak árkedvezmény! 
« j Postai szétküldés! • 52161 ptt ■ _________

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő
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KATZ és MENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10. szám.
övetek nagy választékban.
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Zümmögés bölcső felett 
1914-ben

I'iry-úgy, kicsi lány, 
ázo^asd az öklocskedet, rázd, 
irnvek kúszott ablakunkra . . . csi-csí, 
öenn a falban egy picurka tücsök cicoráez.

K'-’ta. kicsi lány,
; szavamban gond, se bú, se vád,

,,1,1 riogasd a lámpafénybe, úgy-úgy,
< most pihentesd fejed mellé bimbós violád.

( »>csii kicsi íánv,
keményeken bagoly nevet... ej,
-piblotted I nei, az őrző, 
bölcsöd ak tt patak, patak, csupa-csupa tej.

Adúgy, kicsi lány, 
cölöplábon égre-nyúlt az éj . . .
-emmi baj, no semmi nyugtalanság,
, seCQ és álom mendegól a csillagok közé.

(1914 augusztus)
Kaczér Illés

__ Az erdélyi sékelbiztos közleményei.
5683-ik évi sékelakció kezdetét vette. A 

m ;'L- tapasztalatokon okulva, az idén nem tűzzünk 
ü k 1 .1 s sékelheteket, hanem mindenütt, ahova 
seÁSíeK megérkeztek, ama rövid idő alatt amely 
rendelkezésünkre áll, a sókelakciónak egyforma 
energiával kell lefolytatódnia. A kongresszus előre- 
látka‘óíaír Becsben augusztus elején fog összeülni 
e? ezért az akciónak, pénzelszámolásoknak stb. leg- 
rA bfc május 14-ig be kell fejeződni Két és fél 

a»p áll tehát rendelkezésünkre, amely idő alatt, 
ha a megbízott elvtársaink kellő energiával veszik , 
keibe a munka, a legszebb eredményeket fogjuk 
nini elérni. Egyebekben a következő részletes 
utasítások szives figyelembevételei kérjük : 1. Kizá­
rólag a világszervezet londoni végrehajtóbizottsá- 

- látott hivatalos sékelnyugták érvényesek 
g - anak a kongress uso való választásokon
... ” ,--érdre 2 E«y sekelíizetönek sem szabad
p.’■ svben egv sékemel többet lefizetni. 3. Egy 
sekel minimális ára Erdély, Bánát, Máramaros és 
Körösvidéke területén "20 (húsz) lei. 4. A meg­
bízó1, t eivtársak felelősek a sekel tömbök vendszei es 
ég gzar áh szei i felhasználásáért, valamint az összes

5. Minden sékel- 
áte.dás előtt olvas-

Sí a 61 elszámolás iéit.
sékelfize-önek való

latoi
hely

SZm
t aIí *»•

1 s: k.-'ves adatok <;a sékelfizetö neve 
a fizetett összez. a sékelíizetés ideje 

' endő. Ugyanúgy a tömbben viasza- 
v n világosan és pontosan kiírandó a 

■ -. pc itos ime; > >sz ■: és a sékel- 
p/etés helye és ideje. Minden sékelnyugta a 
r-üito által aláírandó. 6.. A befizetett összegek 
r v, ói'n hét vénével a Mar morosen, Blank & Comp.
E Lkjához "~Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö- 

r, Sékelszr m ■ - * V’ című folyószámlánk ja .ma 
a iandó, melvr-.d a központi iroda sók elv osztálya 
esrvidejüleg értesítendő. 7. A sókeltömbök ^ hala- 

,;,;u a bennük levő sékelnyunták eladása 
run, de legi'j ;ebb a sóke lekció bezárása előtt a 

központnak^Clujva beküldendők. 8. Az úgynevezett 
„Aranysékel“ ára egy angol iont sterdng. Semmi 
vei nem ad több jogot, mint a rendes sékel es 
csak :.7 x az elv társak fizetik, akik akarjak. - z 
..Aranysekel" árát minden adományozó. saját maga 
küldi be, illetőleg utalja át a „Zionist Organi­
sation11-nak a londoni Jewish Colonial Lrnzt 
Ltd.-nél levő „Aranysékel“ qimü folyószámlája 
javára és erről a cionista világszel vezetet Hon 
dón, WC 1., Great Russel Street 77) leveiben 
értesíti. A áiszes kivitelű nyugták közvetlenül a 
londoni központ által küldetnek meg.

- Rekviem Erzsébet királynéért. Buka- 
restből jelentik : Szombaton Ourtea de Arges ©n 
rekviem lesz Erzsébet királyné (Carmen Eylva, 
halálának évfordulója alkalmából. A gyászistentisz­
teleten resztvesz a királyi család es a kormány 
tagjai is.

* Targu-Mureson Marosvásárhelyen; az
Li Keletre dőilzetm ai. Erdélyi „Ideal" üiatszer- 
tii rában lehet.

— Szokolov Lengyelországban. Varsóból 
jelentik : Nachum Szokolov, a Cionista V ilágszerve- 
zet Végrehajtóbizottságának elnöke néhány nappal 
ezelőtt Varsóba érkezett, hogy a lengyel zsidóság 
körében agitációt fejtsen ki a Palesztina-ügy érde­
kében. A kitűnő cionista vezért rendkívül meieg 
és ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Az ösz- 
szes zsidó szervezetek tisztelegtek előtte. A meg­
érkezését követő napon estélyt rendeztek, amelyen 
a zsidó egyesületek, a parlamenti klub tagjai^ és a 
sajtó képviselői üdvözölték Szokolovot. Varsó leg­
nagyobb zsinagógájában ünnepi istentiszteletet tar­
tották tiszteletére. Remélik, hogy Szokolov len­
gyelországi útja igen értékes eredményekkel fog 
járni. Szokolov meglátogatta Skrzynsky . lengyel 
külügyminisztert és vele több mint egy órát tár­
gyalt a zsidóság politikai helyzetéről.

— Saevering, Boebe és Breitcheid me- 
fénylői. Berlinből jelentik: Saevering, Boebe es i 
Breitscheid miniszterek merényletet akartak elko- j 
vetni. A merénylők közül most ismét letartóztattak 
néhányat. A letartóztatottak diákok, akik a me­
rényletet fosztorsavva 1 akarták végrehajtani.

— Változás a Zsidó Nemzeti Alap er­
délyi vezetésében. Dr. Fürst Oszkár, a Zsidó 
Nemzeti Alapi erdéiy részi irodájának vezetője, 
aki három éven át irányította az Alap munká­
ját, a napokban lemondott tisztségéről. A Zs.
N. Sz. kisintézőbizottsága sajnálattal vette tu­
domásul dr. Fürst elhatározását és a Nemzeti 
Alap munka továbbfolytatásáról egyelőre ideig­
lenesen gondoskodott. Dr. Fürst valószínűleg az 
nIvriaw biztosító intézetnél fogja ezentúl a 
Szövetség érdekeit képviselni.

_ Por egv centime-ért. Nevetni kellene,
ha olyan szomorú nem volna mindaz, ami némely 
valutával a háború befejezése óta megtörtént. Becs­
ben takaros pénzbőröndöket készítenek, amit a bo- 
röndös azoknak ajánl, akik nem étkeznek otthon, 
útra szoktak kelni és kímélni óhajtják zsebeiket.
Az embernek minden zsebe tele van pénzzel, mond- j 
jak a bécsiek és még sincs pénze. Az oroszok mar j 
meD-tab Iták a módját, hogyan lehet, kis helyen sok 
pénzt elhelyezni. Milliós bankjegyeket adtok ki, 
tetszetős, egymásmellé sorakozó rajzocskákat., am.KL-t 
ollóval lehet íöiaprózni. Tízmillió van ^ egy savon ; j 
a rengeteg pénz azonban a mellenyzsebben is e - 
tör Megmosolyogni való ez, de ebből tragikomikus j 
esetek is megtörténtek. Ilyen annak a rigai keres- , 
kedönek a pőre, aki a háború előtt egy kópén ha- | 
crai halásszal nagyobb halszállitásra szerződést ko- : 
tött. A rigai cég 50.000 rubelt fizetett előlegül a j 
kopenhágai halásznak, aki azonban nem tudta az j 
árut szállítani. Az üzlet füstbe ment hosszú perre 1 
került a sor. a rigai kereskedő visszakövetelte elő- , 
legét, de nem rubelben, hanem a halászmester va- | 
huá iában, rubeljét kilencvenkét dán ’erejével sza- j 
mitva. A bíróság azonban arra az álláspontra he- ; 
lyezkedett, hogy az üzlet annakidején rubeben j 
köttetett, nem pedig dán koronában, a kei s \t j 
tehát csakis rubelt követelhet és ebben az értelem- ; 
ben hozta meg Ítéletét. A kopenhágai cég nyom- 
ban kifizette az ötvenezer rubelt, amelynek valu- 
táris értéke ma háromnegyed őre, vagyis körül­
belül egy svájci centime.

_ Választások a pesti nagyhitközségben-
A napokban zajlottak le a pesti hitközségi válasz­
tások.' amelven első alkalommal jutottak nagyobb- 
számú mandátumhoz a magyarországi cionista*. 
ye válasz* ották többek között dr. Ostern Lipotot, 
a cionista szervezet elnökét, dr. Schönfeld Józsefet, 
a Zsidó Szemle11 szerkesztőjét, dr. Pataj Józsefet, 
a ” Múlt és Jövő“ szerkesztőjét, dr. Kalian Niszont, 
dr” Hajdú Miklóst, dr. Fischer Lajost, ólunk 
Gábort és Braun Illést. Valamennyien tagjai 
a cionista szervezet vezetőségének.

— Hegyek alján. Tegnap este mutatta be a 
i ma-yar színház D.Albert világhíres operáját,
i a ..Hecryek alján"-t. Az előadás egyike volt a 
I kellemesebbeknek. Meglátszottak rajta a gondos 
S előkészületek. A finom melódiáiu daljáték ze­

nei szépségeit a színház zenekara és a szerep­
lők a legprecízebb összjátékkal jutattak ér­
vényre. *A rendezés stílusos volt és.. mentes a 
zsúfolástól. ami az ilyen operai előadásoknak 
nagy fogyatéka. A legtöbb _ rendező azon van, 
ko'íy minél többet tömjön jelmezekbe es díszít, 
tekbe, hogy a darab kellően látványos legyen. 
Ezek a látványosságok szerencsésen elterelik a 
tört-elmet az előadás hibáiról. A Hegyek álján 
nemesen egyszerű külsőségek között, de mele-

-en és Urai bensöséggel folyt le, mint egy in- 
tim ünnep. Bródy Miklós ura volt a muzsiká­
nak, mesterien irányította az est inmden moz­
zanatát. Takács nagyon szépen es hangulatosan 
énekelt. A játéka friss és mesterkeletien, maga 
a pásztori naivitás. Sugár ragyogó volt. Hang­
ban, maszkban, játékban egyaránt. Lévay Ilona 
finom és drámai, itt-volt mdiszpozitav. Kolbay 
kellemes volt. Virág erőteljes hangmiyaga na­
gyon jól hatott. Bérczy, Bórczyné, Nemenyi e 
a többi mind kitünően illeszkedtek az egyút 
tesbe. A közönség nagyon jól érezte magat,

— A magyarországi nagy sztrájk. Bu­
dapestről jelentik: A munkások sztrajkmoz- 
galma kezd a vidékre is átterjedni. A soproni 
vasöntöben hatszázötven munkás sztrájkba 
lépett.

— A tiszta lelkiismeret. Az angol újság'
sokat írnak mostanában Claude Je Crespig. 
emlékiratáról, amely nemrégiben hagyta el a sajtó*. 
Hires vadász volt a könyv szerzője és alig vor. 
nevesebb angol sportember, akivel közelebbi bará>- 
ságbau ne lett volna. Mindenkinek a nevet rokon - 

1 gzenves jelzők kíséretében említi föl emlékirataiban.
I kivéve két Indiában hosszú ideig szolgálatot telje 
j sitett angol ezredesét, akik szintén barátai vom-!- 
í Nem akarja őket megnevezni, mert elmondja róluk 
I ho'-"y épen a könyv megjelenésekor Anglia két 

legnagyobb hazudozója ment velük nyugalomba.- 
Az egyik ezredesről a következőket mondja el 

Egy napon találkoztam ezredes barátommal, ani 
társaságába invitált. Borozgatás közben érdekei- 
indiai lémónyeit mondotta el, többek között 
a7t -;s hort7 eo-y alkalommal az Indiai-oceánon 
hajótörést szenvedett, de nagy szerencséje volt, 
mert beleugorhatott egy fonott, baromtiszálhtasra 
szánt kosárba, amelyben nagyon jól érezte magat 
és Így gondolta, el fog jutni vele Ademg. Közben 
a tengeren egy gőzössel találkozott, emeiyne.x 
kapitánya föl akarta venni a fedélzetre. . A hajó­
törött azonban megköszönte a szives meghívást es 
kijelentette, hogy nem folytatja útját a hajóval, 
minthogy ez Bombayba készül, ö viszont Aden 
télé igyekszik. Mhr.ö'^ze egy kívánsága van,^ adja­
nak neki egy üveg rumot és egy csomag ^ kétszer- 
sültet. így "vitette magát a tyukkosárban ^ a 
tenger hullámain egész Ademg. Az ezreaes 
olyan komolyan és természetesen mondotta el ez.

I az élményét," hogy senki nem mert még csak mo- 
! solyotmi sem tóditásán. Az ezredes nem hagyta 
j abba újabb kalandor meséit. Elmondotta, hogy egy 
! alkalommal vadászaton volt és egymás után negy- 
I venkilenc fürjet lőtt le ugyanannyi lövesse!. Mo», 
j már Crespigny, a vadász, megkockáztatott egy 
! kérdést. „Miért nem mondod mindjárt, hogy o- 
1 vénét lőttél? Vadászoknál ilyen bravúros esevek- 
I ben evy-két lövéssel több, vagy kevesebb nem 
! számit“. ..Bocsáss meg kedves barátom, - telei.
; az ezredes. - csak nem hiszed, ..hogy egyetlen 
I fí».rj miatt bemocskolom tiszta lelkiismeretemet .

* Legelőnyösebben vásárolhat. Clujon az 
j újonnan megnyílt Izsák Testvérek női Mxat- es 
i rövidáruházában (Ferencz József-utca 63). Elsőrendű 
! kelengyevászon Lei 36, cérna grenadin minder.

színben Lei 72, 120 cm. széles gyapjúszövet
minden színben Lei 132, női-és férfihansnyak Lei 
15-50, stb., itt fel nem sorolt áruk a legolcsóbb 
árban. Tanulót fölveszünk.

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukacs úri 
divatszalonjában készülnek Wesselényi-u. 20- I-so 
emelet. Szolid és pontos kiszolgálás.

* Megnyílt Hirsch Antal úri divatszalonja 
Cluj, Ferencz József-ut 115 sz. alatt. Szövetekben 
dús választék, olcsó árak, szolid és pontos kiszo,-

* Zürichi árfolyamnál magasabb áron váltok
be aranyat, ezüstöt, brilliánst és platinát. Hilfmann 
ékszerész, Wesselényi-u. 12.

* Kelengyét, női és férfi fehérneműt a leg- 
! olcsóbban és legszebb kivitelben készít özv. Berko- 
j vits Mónié, Mikes Kelemen-u. 1/., H. udvar

I. emelet.
j * Ünnepély a Gyermekotthonban, A ko-
I íozsvári izraelita jótékony nöegylet Napközi Gyei-
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mekotthonában vasárnap délután fel négy _ oraKoi' 
uurim-ünnepélyt tart. A gyermekek szavalatai, ének­
számai és játékai kerülnek bemutatóra. Ezután a 
gyermekek" uzsonnát kapnak. Az ünnepélyre az 
Otthon barátai és pártfogóit és általában .z ^ er' 
dekiődö Közönséget ezúton hívja meg az emoKseg-
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6 oldal üj KLLE V Szombat, 1928 március 3

iyr ■y a "TT |ps* ^ £ /■% I kilogramja 1*90 piaszter (egy piaszter a font század-
|Vll/ \j/\/ li #4 $ része, tehát körülbelül 11 lei), búza métermázsája

Állami kölcsön az erdélyi kölcsön. Buka­
restből jelenti tudósítónk : A pénzügyminiszter 
határozott az 1919. évi erdélyi kölcsön konvertá-

155 piaszter, árpa és köles mázsája 69 piaszter, 
i rizs 260 piaszter, marhahús kilója 8'50 pitxszter, 

tej litere 4*50 piaszter, tojás száz^darab 40 piaszter.
Valutapiac március 3-án. Bukarest. Valuta: 

Márka 140—150, lem 110—115, török lira 120-
lásáról. A döntés értelmében az 1919. óm erdélyi l30 anr,ol font 1000—1010, francia ír. 1310- 
kölosönt, amelynek rendezése 1923' február 1-én } l325 francia frank 40—41, olasz lira 1000— 
volt esedékes, 5 százalékos áUami kölcsönné kon- ; 1025’ drachma 260—280, dinár 185—195, dol- 
vertálják oly módon, hogy az 5 százalékos kamatot { lár 215—217, Napóleon 800—812, osztrák kor. 
hat hónapra egy összegben előre fizetik. A cimle- I 30._„35) magyar korcna 7 — 7-50, cseh kor. 610 — 
leket az illetékes pénzügyigazgatóságnak kell j 630> iengyef márka 60—70. Deviza. A devizatör- 
átadni , az errevonatkozó utasítást a pénzügy- | vény következtében a bukaresti tőzsdén nem kö- 
igazgatóságoknak már meg is küldték. A címletek j föttek vaiutaüzieteket.
tulajdonosait felhívja a pénzügyminisztérium, hogy : Berlin Nyitás: Róma 1090, London 107000,
a címleteket két példányban kiállított jegyzékkel j Newyork 22750. Paris 1380. Zürich 4260, Prága 
szolgáltassák be, a jegyzékek pontosan tüntessék
fel a címletek széria- és folyószámát, valamint a j ' Zürich Nyitás. Berlin 234, Newyork 533*25, 
névértéket. A jegyzék egyik példányát nyugtaként * London 2508 50, Páris 3237*50, Milano 2562*50,
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mely viilanyeröre van 
berendez', s. gyárt min- 
1!ennemü szalámi, kol­
bász, virsli és sonkaárut
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visszaadják a kölcsönjegyzőknek. Ha a.z uj bonok 
megérkeznek, a nyugta ellenében a kölcsön jegyzők 
részére kiszolgáltatják azokat.

A Solvay-müvek nem kapnak permiszt.
Bukarestből jelenti tudósítónk : Az ipar és ke­
reskedelemügyi miniszter megtagadta az erdélyi 
Solvay-müvek (Marosujvár) részére az újabb pér­
ni iszek kiállítását, ami szakkörökben nagy feltű­
nést keltett Azt hiszik, hogy a kiviteli engedé­
lyek kiadásának megtagadása összefüggésben van a 
kormány ama szándékával, hogy nacionalizálja a 
Solvay-müveket, amely Romániában egyedül ter­
mel szódatermékeket.

N e gy ven ötszázalékos vasúti tarifa ked­
vezményt kaptak a „Monitorul Oficial“ legújabb 
száma szerint a következő erdélyi vállalatok : dr. 
Schnei Ervin és Társa „Brasovia“ malma Brassó, 
Zabolai Faipari Rt. Háromszékmegye, „Transilvania“ 
gőzfürész Satu-Maré (Nagyfalu) Brassó megye, meg­
kapta ezt a kedvezményt a Transilvania palolci és 
komandói telepe is.

Nem hosszabbítják meg a petróleum- 
permiszeket. A minisztertanács legutóbbi döntése i 
szerint a már kiadott, de fel nem használt kiviteli * 
engedélyeket nem hosszabbitják|meg. A határozat 
azokra a permiszekre vonatkozik, amelyeknek ér­
vénye lejárt és a lejárat napjától számított har­
minc napon belül azok meghosszabbítását nem ké­
relmezték.

A földművelésügyi minisztérium véle­
ményezi az élelmiszer kiviteli engedélyeket.
Bukaresti távirat sze int a föIdmivelésügyi 
minisztérium átirt a kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz, amelyet arra kért, hogy a jövőben

Prága 1580, Budapest 17 75. Belgrad 532*50, 
Varsó 125, Bécs 747/s.

Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ
Kiadó . K AD IMA R.-T.
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Szombat d.y.. 3-kor ; A 1 
Olcsó helyárakkal.

Heti műsor:
A morfium. (Újdonság, 7-edszer

a gabona OS termékei kiviteli engedélyének
megadása előtt feltétlenül kérjék ki a föld­
művelésügyi minisztérium véleményét is. Az át­
irat hivatkozik a minisztertanács 1922 iulius 
8-iki döntésére, amely a vélemény megír lgatá- 
sát kötelezővé teszi.

Rekvirálják és államilag exportálják a 
korpakészleteket. A korpa kiviteli illetéke eddig 
4000, komissziós dija pedig 600 lei volt vado­
nonként. A malomszövetség kérte a kormányt, hogy 
a kontingens mellőzésével engedélyezze a még rak­
táron levő 3000 vagon korpa kivitelét. A kor­
mány kijelentette, hogy a kérdést sürgősen tár­
gyalás alá veszi, annál is inkább, mert sz ndéká- 
ban van a korpakészleteket kg.-ként 2 ki kény­
szerárban megvásárolni, hogy azokat államilag ér­
tékesítse a külföldön. A malomszövetség ■ zt a meg­
oldást is hajlandó elfogadni, de csak abban az eset­
ben. ha a vételárat készpénzben azonnal kifizetik 
áh az átvétel haladéktalanul megtörténik, mert a 
raktárhelyiségekre szükség van.

Palesztinái élelmiszerárak. A jeruzsálemi
Kereskedelmi és iparkamara árjelentése: Kenyér

ie®@B*BBB83ESiEEJiS

Szombat este 7-kor: Hegyek alján. (Másodszor. Opera- 
helyárakkal. Napi bérlet 99. szám. C. Előadás 
kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szombat este 10 és fél órakor: Tavasz ébredése. G-od- 
szor. Rendes helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: János vitéz. (Olcsó helyárakkal.) 
Vasárnap este 7-kor: Gvurkovics lányok. (Premier 

hely árakkai. Napi bérlet 100 szám A]
Vasárnap 10 és fél órakor: Hazudik a muzsikaszó.

(Operett-újdonság. 8-adszcr. Rendes helyárakkal.) 
Hétfő: És Pippa táncol. (Másodszor. Rendes hely árak­

kal. Napi bárlet 101 szám, B.)

* Központi Télikertben minden este 9 órakor 
nagy előadás. 1425

Ma este nyolc érakor kezdődik a világ­
talan iparosok nagy műsoros estélye a vármegye­
ház nagytermében. A programot végig ismert ki­
váló művészek látják el. A. közönség helyesen 
teszi, ha minél tömegesebben váltja meg a jegyeit, 
igazi jótékonyságot gyakorol amellett, hogy első­
rangú műélvezetben lesz része. Grozavescu, Aca 
de Barbu, Forgács Sándor, Lévay Ilonka, Poor 
Lili, Lengyel. Vilmos, Friedmann Andor, Kaczér 
Illés és más kitűnőségek szerepelnek a műsoron. 
A tiszta jövedelem a v. k iparosok intézményeit 
szolgálja.
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arany- és eziisíbeváltó

ÁmhátSooft koton"
kJ? VjJ 3- StOVOÍt

múl Hoíő U iiiíüft-szoicpp lerakta
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyö eredeti gyári árban 
ooo kapható o o o
LUj, Wesselényi» üxa 16. sz.

legmagasabb árakat fizet arany tár­
gyakért, törött a**c *'■* és ezüst pénz­
nemekért gyémánt- és briiüánsért!
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Deák F.-u.
4. SZ. 1477
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: likorgyärban (B O G N A R ÉS 
SZÁNTÓ) Calea Regele 

Ferdinand (v. Ferenc 
józsef-uí) 70. sz.

-H-í

-^4ji Hétköznap naponta frissen há- 
mozott narancs kapható pá- 

Zf^lí ronként 1 lei 50 bániért 1405
-4-5$| í
—5^^ *
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isdi és férfi konfekció üzlete -
Calea Regele Ferdinand (v. \
Ferenc josseí-ut) 34. (Urá­

nia-mozgóval szemben)

r*.

\ Wíf- 4

P: «/* ,;V -• " *■ v■■•*.)" cr " : ■ •- >■ ■ íTv-V- ;
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Megérkeztek
a legújabb külföldi tavaszi | 
női modeílkahátokf férfi § 
felöltők és öltönyök leg­
jobb minőségben !

:í Mérték utáni rendelések
acCL'.U Kv

»

orj5n balul készülnek 1 ues I

Szombat,

és mi 
kifogj

Ófí

közöt

ti HAZJ 
fi pest.! 

I Oradl
I utca i
t! pan*

Békéi
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|pXp ó k ákat
Aq mindennemű hajmunkát hajfestést, 
kifogástalanul és jutányosán készít 

I lg-|1 1 ^ hölgyfodrász és manicürsalon
ICluj, Szentegyház-utca 15. sz.
| Ugyanott babakltoika is van.

Uj KELET
7 oldal

Külföldi

Síövőfonalak
Gyapotok,

Grohmann-fejtők

Kendő-ámk
1363

Óriási választékban kaphatók

Monies házár
Cluj, Szép-u. 2. Telet 858

nos bv

Engross

***r/sh

nos bv
38**B 11,1111..."1353

Endeíail

Vi s el? <9
sok előnyé 
m % i a r t t

FAL
Telefon 954.

Gg, "j?! Porcellán edénV^^o^0
Pai ^^nfóle poharak, eX\ 
njetCkok> lámpaáruk

nnyiségben, legelőnyöse
Ausländer Lajosnál

Cluj, Plata M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39 sz.

csuk ipo-
• A tt

cipó-
alpai

Engross FEKETEERDŐI En_gross_
J\ ÜVEGGYÁR

gyártmányai nagy meny­
ei nyiségben érkeztek o

K&rokes Es*né
jorcellán üzletébe,

Utozé bőrönd és táska legjobb minő­
ségben kapható Farmati 
böröndösnél Clnj, strada j Memorandului (Lnió-n.) 16 í

üveg,
Cluj.

%, por 
j, CaL Regele Férd. 14

Ugorkás, befőtte üv:g, valamint mindennemű üveg­áru vasontételekben
L... fix szállításra legel-__esőbb árakon kapható l ,wnae bjy

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

MBBBBMMBgBMBBaaagaBBBEWraBfflKaBBaBBBBEaBaMBaaWBBK

Exportját és importját
Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

4
cur? <T>

- Vv-x' ’ ''„___A4
• KP-

ÄW-"

kozott határidővel és legolcsóbb írx 
díjtételek mellett csak

neulich leiti« ¥5

I fii

I

■ v á n ö li
1 Ő 8 y fi

nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja lebonyolítani.
Kö nont: Cluj. Piata Unirei 25.

H x2AK Wien 1. Rottenturmstrasse 27 Budá­
nk VIT Riikőczi-ut 6.. VII. Dohány-utca 3. 
Oradea Mare. Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu­
ul. 61. Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part Szolnok Madách-utca 1 Expoziturák : 
Br vk. Heírveshalom. Moson, Biharkeresztes, 
Békés sabs Curtici. Kötegyán. Biharpüspöki.

Fuvarlevél felülvizsgálati iroda 
Speciális dunai forgalom!

m

if

m-m■«st,

!//d feltűnő ßirn ő áz arc 
Joen. merlJiejszlinq felt 
jdeál ktß nelkäi berd- 
buioporról berefodlkoz&m/}

“í;?fcviV.Y (T> ‘'*MÍZ. g«»>y '--s

Mégis csak legjobb a

„ RASOL IDEAL“
késnélküli borotváló por, amely az ország 

legrégibb gyártmánya.
Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi 
a legerősebb) és M kg.-os szép kivitelű 

csomagolásban. 1481

5 kg. vétel franco-franco lei 120.—, kisebb 
mennyiségben lei 26.— kg.-kint. Hozzá 

való csontkés darabonkint lei 15.—
óvakodjunk az ártalmas összetételekből ösz- 
szeállitott utánzatoktól. Csak az „Ideal“ 
felirásu a valódi, melynek jóságáért felelős­

séget vállalok.
Reszling József fodrász

Cluj, C. R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett

Kötött, szövött és normbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagy várad, Nagypiac-tér

Schiáfát®rgei% Spitz
1352

Go.
SSrgSnyctmt.

> telefon: £l 
ItmíRVSBAM.O.

aaac —..Mii m iiiiutittt ■s**™aa»ei

A legjobb mínosegő lámpa & 
Ha takarékos akar letim, csak 
ezen félvattos lámpát használja.

7 ■
BÖRÄRHIPAFl1;

RÉSZVÉNYTÁRSASSS1
•SATMÁStr © 

f MáGVROMá'NIA EL5Ó €5» ; 
I ^GMÁGYOBB BÖRDISZMQ, ; 

"«no és T&KÁ áftüsa» 
•SYÁRA-

&r_i:

33mSSi2í32^S2íie£$^^8ll

f 'S
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APFÓH :rd et esek
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként X le: _ 
vastagabb betűvel szedett szavak 2 lei. — LtgUisebV , - 
hirdetés dija — 10 szóig — VJ lei. jeligés lii.-tietesekre 
semminemű felvilágosítást nets adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbíthatnak. Erre a tóira a 
hirdetési díjon kiviii 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő

Suche zu meinen zwei í Egy két és féléves kis 
Mädchen intelligentes j gyermekem mellé keresek 

deutsches Fräulein. Fran- i egy perfekt német benne-t. 
zösisch prcchende bevor- j -Magyarul tudó előnyben, 
zugt. Jakab Mónié Baia- i Cim : Grosz, Kudzsir. 5205
Maré 5222 J

Maori Krausz Má~ 1 ■ Benosulne 34 eves 
vatalnok 1920-banaregátba ! !zrafkta„ &SU "" 
ment, azóta semmi hir í 1Sftvi8eJö ol-Y . *•
róla. Felkérjük, aki viamit | !°) -ipAfb ke^ske"
tud róla írjon Hirsch Cluj j de m! ,valJaktua va,10 
Széelmnrőbőr 7 „i....í’ ; vétellel egzisztenciátSzéchenyi-tér i. címre. 

5224

yppnBN^rs’ >%;
es I>>— I > ».OT’i C'ÍJ 
l.ibräria "Safruth“ Cluj 5194-[.

remthetne. Teljes cimü > 
megkereséseket „Megér- f 
tós1' jeligére a kiadóhivatal jj 
továbbit. 5218 í

1 Reklám- és a! ka; mi I
j plakátokat tervez | 

Schlosser expresszit;- i 
nista festőművész Timi­
soara, Fürdö-u. y. 5202

Eörüzleí Cluj leg-
forga hnasabb hei}rén7 

áruval előnyös felté- 
{ i.olekkel átadó. Ugyan­

ott Pesti Hírlap 1914- 
1918 végéig eladó. 5222

fnr;
Telefon 434 Telefon 494 jjyj15%

gyarapodj k vagyon a,
ha levélben vagy személvesen 

~j ° ° -;Jja lei rendelményét. oo
«K: > I
1ÜÍÍ Meg ll«n> felelő árui visszaveszünk 10 
% ~ ""TWl stii

uij .. assäi
rovod, kötött, uormbergi és papirkereskedós

Cluj, Piata Míham Viteazul ÍEflMfll!
lEÜ

33BS83K.
I ROSENZWEIG ANTAL Cluj (saját házi 1
* ' Telefon 4-3 ' ’ ' ™ * -t> ozéciicií •í*jo »•>'' < .> - G. tger do. Teleron 4-3o|
r ■ -> J-N s >->■ » .í » »ni.-»,-. . L.: BD re yftuxn c~.ec a , 
f. melyem taleszui. nur;amok és diszkötéses machsor i 1 
ü'* író mi túrák nemet és magvar fordításban. nagy raktári í

- •■'•-'óab*-.: E ■ ’mmmmmBmkmmmsmmmm >
,bm i

$ &**!&*& & >3 Bili a-b- o/ Me Fm§ PL í
•nflr ( ;
láas SafcjC.cCyt-.r-e 'Zx&ttnér) j

Gyárt és s zá i l i i:
* ™ J í

*W-í |QE"d x Purajc ' rrc'; -.orjr.e-i:- atanioUbres- <5GF!
ül om:,; - v:. hordóimé-

rrün ze .cí •’<fu.- -r, „ vizit-iMyagoi, acél- íjJjL,
panM ttlombai, . ■; ; - t pő bet ét), porafstáb lakat..Be* E?=i
i ; mhrtsr* i A ,/ fa — r t  i * . •.’2* 1 j

:-.u

]|i
áí3

f

L“! ; roiina“ va;.-: -rejaket, filtrirgépeket, azbesztet, ,%
typ.i; gummltömld bor-.zivatt-v.kat, pezsgős-dróiháló-le- k 
íij ■ víízí és agrtijo!. -. - :ccs 1b-egekhez raffioftélét, szí- 5

FOi vacsot, 6r.oz-.-ii y.d, riéhdabozaküt, szóniaZ/sj- ::nI ' kát fSpritzlorkej, cici i at ifonetl kosáfmeg), va­
ri lamennyi pincészeti etika c.s pépeket a legolcsóbb í. í|P 5

s ‘ " Mhqjpi I I r
jS{ ^ Kérjen árajánlatot!

,ce£ ev
^ Ivá n tiy-Q j

w.kéiÁ

fe*y

tv- .4c,elÖk és
V 4 P _ C?>Sí/r

W > I ^ r

A tavaszi szükségletek beszerzésére

' B .m'-

%-SW-r ’

märe, #.~élg
H

1W-
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y,,y V... 'g‘ t ",'V; I rn
V ■ - ■ -■*’ ■ iJyíWT ^3

m mT
fi inlillisi IK ? II % i § I % I 2 »1 % *úmmim uimi llyilyiSl

rendezünk a szokásos nag\r kedvezményekkel

• »» F j* Ö Sísyy tj:• a K-» «.•>?• :•••'W íí=f

1 BsYchst

2&SO
kx^iWflKVíxOxrrjzsesEcri'i1 --"-—ír-űr■, vnrw- rarwrMr.-r rrri

sat szöüeí í / lisas zspMrtó

/ 2&.50
\

®i
WíSt: >A
-pv.d 
K-,-; I

Ooál batist
ä-jn&fe'i?1

’ Karton divat 
grenadln

27.50
\ Ágynemű 
I kanavász
\ 37.50

i>."i ii rlsnp

16.50

;ea

Férfi í. n$l ing 
,50

8ÖI ESP a

19.50
stb. stb.
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sit:
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I Gyátf. ° 8^yvaf> k»cs^
í Jwtar* <8,. Vesz.. ”"es<
■ zsírt, '»b Xl0sV46L' n"e!'s es y. Száraz ä
S és v^eS faggyút Osztott I
Hí

FRiTii FRANKEL test!
Kézmüáru nagykereskedése 
Cluj, Piata Mihai Viteazu! 
(volt Széchenyi-tér) 14. sz.

Engros eladás!
- ttW-T-.: TT1 T~M>W III IU

G#f

Az"-e::l>k<??S i-’í?bo cipSk^é^

% i '
1 j I .,

I ! f óJ'-.'iti-.v.- -■■• - 'i r u

'' .'5- y: sóv: «; * •• m
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... —————■■tmammmmamm— --------------------- — —— ——   .

Szőrmék művészies feldolgozása i
I -1—rv«-Bi- !■   ■■■■■    * '

Ciüj, sfr a da Memo$*a8idu!ui (v. IJnió-utca 3, j
Ereue^i modellek! Telefon 12-12. 1369 ‘

^ S Nyűmlii‘" “ Kuid0viüuui K--A »yomása Cluj, öt. B«on L. Pop -,volt Örassay-uíca) 10 ssám.
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